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5ª Sessão Ordinária de 12 de junho de 2023. 
 
Expediente: Solicitação de afastamento superior a 59 dias - interessada: Marilia Mello Pisani 
 

Relator: César A. J. Ribeiro 
 

Contexto e Histórico: 
 
 Este relato trata de solicitação de afastamento da Profa. Dra. Marilia Mello Pisani, 

credenciada na Licenciatura em Ciências Humanas e nos cursos de Bacharelado e 

Licenciatura em Filosofia, para realização de pesquisa de pós-doutorado no período 

compreendido entre 30/01/2024 a 30/01/2025, sob supervisão da Profa. Dra. Carla Rodrigues, 

do Departamento de Filosofia da UFRJ.  

 

 Foram disponibilizados os seguintes documentos para análise e produção deste relato: 

1) Documento Pós-DOC.PDF, contendo: 

a. Carta de solicitação de afastamento ao Conselho do CCNH”; 

b. Plano de atividades; 

c. Fonte de financiamento; 

d. Lista de atividades desenvolvidas pela docente na UFABC entre 2012 e 

2023; 

e. Projeto de Pesquisa 

f. Carta de Aceite de Atividades de Pós-Doutoramento; 

g. Carta de concordância do afastamento emitida pela coordenação da 

Licenciatura em Filosofia; 

h. Carta de concordância do afastamento emitida pela coordenação do Curso 

de Pós-Graduação em Filosofia; 

i. Carta de concordância do afastamento emitida pela coordenação da 

Licenciatura em Ciências Humanas; 

j. Carta de concordância do afastamento emitida pela coordenação do 

Bacharelado em Filosofia. 
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2) Formulário de Solicitação de Afastamento; 

3) Documento complementar - Detalhamento das Atividades de Parceria. 

 
Avaliação: 
 
 Profa. Marilia solicita afastamento de um ano para desenvolvimento do projeto de 

pesquisa de pós-doutorado "Feminismos de compostagem: implicações práticas do 

atravessamento das fronteiras entre a natureza e a cultura". 

 

 Conforme indicado na documentação apresentada, a proposta está articulada em 5 

pontos:  

 

 a) Aprofundamento teórico a partir de uma bibliografia selecionada nos últimos anos em 

torno do tema da educação, da ecologia e do feminismo, para a docente vem trabalhando em 

torno da seleção dos melhores e mais atualizados materiais; 

 b) Dois projetos de tradução, com publicação de um livro; 

 c) Uma escrita, em formato de seis verbetes, acerca das práticas didáticas realizadas na 

UFABC nos últimos 10 anos, com o profundamente bibliográfico e uma escrita reflexiva sobre 

as vivências realizadas; 

 d) Atividades de fortalecimento de parcerias nacionais de pesquisa, especialmente com 

a supervisora Profa. Carla Rodrigues (UFRJ). 

 e) Atividades de fortalecimento de parcerias internacionais de pesquisa, especialmente 

com a International Herbert Marcuse Society e a pesquisadora Savita Singh do Creative Critical 

Theory de Nova Deli, Índia. 

 

 O projeto de pesquisa apresenta cronograma detalhamento das atividades que serão 

realizadas em cada um dos meses do projeto. Indica que serão realizadas atividades no Brasil 

até o mês de setembro de 2024 e então haverá uma viagem para estágio na Índia nos meses 

de outubro e novembro de 2024 (30 dias no School of Gender and Development Studies no 

Indira Gandhi Institute, de Nova Delhi e 30 dias no Instituto Navdanya). Há previsão de retorno 

ao Brasil em dezembro de 2024 e elaboração do relatório final do estágio de pós-doutoramento 
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em janeiro de 2025.  

 

 A demandante indica que caso não haja possibilidade de viagem ao exterior, os meses 

de outubro e novembro serão dedicados a visitas em espaços de agroecologia no Brasil. 

 

 Com relação ao cronograma proposto, esta relatoria tem dúvida se podem ser 

previstas atividades no exterior visto que está sendo requerido um afastamento para atividades 

no Brasil (Rio de Janeiro).  

 

 Como fontes de financiamento são indicados que: 

1) atividades terrestres desenvolvidas no Brasil para divulgação do livro contarão com 

apoio da Editora Filosófica Politeia; 

2) viagens ao Rio de Janeiro para atividades com a Profa. Carla Rodrigues na UFRJ e 

Instituto Federal de Cabo Frio serão custeadas pela própria docente; 

3) a estadia na Índia está sendo negociada com a International Herbert Marcuse 

Society, que aprova seus financiamentos apenas no ano específico em que serão 

usados os recursos; 

4) em virtude da impossibilidade da viagem à Índia, as viagens e estadias em espaços 

de agroecologia serão realizadas com possível financiamento da embaixada da 

Suíça, e/ou com financiamento da própria pesquisadora, com suporte de estadia 

solidária; além de possível solicitação de auxílio de financiamento para FAPESP. 

 

 Considerando a fonte de financiamento nº. 1, há dúvida desta relatoria se haverá 

percepção de valores por parte da docente para essas atividades de divulgação do livro. Nesse 

sentido, esta relatoria entende que há necessidade de clarificação se esta é uma atividade de 

pós-doutoramento ou uma colaboração técnico-científica, pois um dos pontos previstos durante 

o afastamento é a tradução de textos do filósofo Herbert Marcuse acerca da questão da 

ecologia, que foi iniciada em 2022 em parceria com a professora Deborah Antunes (UFC) e 

com a Editora Filosófica Politeia. 

 

 Com relação às atividades didáticas na graduação, as coordenações dos cursos em que 
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a docente está credenciada indicam que seu afastamento não causará impacto nas alocações 

didáticas. 

 

 Com relação à pós-graduação, a Profa. Marilia orienta uma aluna de doutorado e, 

segundo carta da Coordenação do PPG, esta orientação será mantida com atividades remotas 

e com auxílio do co-orientador.  

 
Conclusão: 
 
 A documentação apresentada é adequada e deve-se destacar a importância do 

contínuo aprimoramento dos membros da UFABC, assim como o desenvolvimento de parcerias 

nacionais e internacionais pelos docentes do CCNH que garantirão maior intercâmbio de 

produção e formação entre as instituições 

 

 Neste sentido, após as dúvidas apontadas serem sanadas, esta relatoria é 

FAVORÁVEL à solicitação de afastamento para pós-doutoramento da Profa. Dra. Marilia Mello 

Pisani. 

  


